

# EL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XIX

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, lunes 4 de julio de 1938

Teléfono número 1327

N.º 5135

## Nuevas e importantes posiciones fueron conquistadas en el sector de Puebla de Valverde

### Crónica de Justo Sevillano

Frente de Levante, 3.—El parte oficial de guerra nos da cada noche una magnífica lección a todos los cronistas, sin que a nadie sea lícito cometer indiscreciones, ni relatar lo que no se presencia, o siquiera sea el suceso pintoresco y anecdótico sin importancia en que toda guerra abunda. En el parte oficial se encierra toda la verdad. En lo que dice y en la forma de decir reside nuestro crédito y nuestra fuerza, porque la verdad y la concisión fueron nuestras mejores y más limpias armas desde el primer día de la guerra.

Dijo ayer nuestro parte de guerra que el enemigo había sido castigado durísimamente en el sector de Puebla de Valverde. Hace unos días estuvimos en aquel sector, en el que los rojos desarrollaban una de sus acciones ofensivas, eso que ellos llaman ofensivas, empleando un enfático lenguaje. Todos sabemos en qué consisten esas ofensivas: una preparación artillera y la aparición de unos carros rusos, pero la infantería no se atreve a salir de sus trincheras.

En todo este sector de Teruel que el parte nos hablaba, han sido deshechos todos los ataques del enemigo.

Ya sabemos el valor que la palabra «ataque» tiene en el lenguaje militar de los rojos. A su posición defensiva ante las líneas en que nos hemos detenido —no por ellos, sino porque nuestro movimiento obedece a un plan de conjunto muy vasto y complicado— a su disposición ofensiva, y así suelen decir: «En el sector de Teruel hemos atacado las posiciones enemigas, alcanzando en durísimo combate, la posesión de tales o cuales alturas».

Así tenían diciendo del sector de Puebla de Valverde, donde en varias ocasiones les he visto caer furiosamente a un lado y otro de la carretera de Sagunto, como si prepararan una gran ofensiva y, por la que se decidieron a emplear sus reservas y refuerzos, pero no era así, ya que se limitaban a la aparición de los tanques que hacían una exhibición de fuego y huían antes de que les alcanzaran los disparos de nuestra artillería. Sin embargo, los ataques, aunque rápidos, no lo eran tanto que al descubierto los tanques no quedara al guiso de ellos entre llamas y humo negro ardiendo en la arboleda.

Nosotros, con lenguaje menos ampuloso que el del enemigo, cuando rompemos un frente y atacamos en busca de las líneas que el Generalísimo traza para concluir la guerra, no tenemos que emplear palabras de reumbrón. Nuestros triunfos se cuentan con unos nombres y se cuentan por centenares de kilómetros cuadrados; los nombres dicen los pueblos liberados; los kilómetros cuadrados, las tierras rescatadas al enemigo. Y en cualquier hora puede surgir la maravilla de una lección asombrosa que ponga en las gargantas de todos, gritos de triunfo.

Es conveniente repetir que en todos los frentes se trabaja por igual, y los acontecimientos que nos encaminan hacia la paz, por la que desde hace dos años estamos luchando, puede tener tantos nombres como líneas militares dividen el mapa de España. La voluntad del Caudillo Franco impondrá sobre cualquiera de ellas el hecho cierto de una victoria, como ésta de que os hablo en el frente de Puebla de Valverde, donde el enemigo ha confesado su impotencia a renglón seguido de cada orden de ataque.

El desaliñado enemigo se acusa más en los infelices obligados a permanecer en las trincheras, en los que ven la guerra. A las ocho y cuarto de la noche de ayer decía el comisario político del cruce «Miguel de Cervantes», al hacer el resumen de la semana: «Durante esta semana el mundo ha seguido de espaldas a la tragedia de España. Por desgracia no hay quien proporcione arma, tecnología y desaliñado, hecha, claro está, entre consideraciones que a su propaganda convienen, lo di-

ce todo. El mundo les vuelve la espalda. No hay quien quiera proporcionarles armamento y eso es porque cada día nuestra situación militar es más despejada, y aún los que ideológicamente son enemigos nuestros, lo ven y comienzan a subirse a la zaga de nuestra carroza, o, por lo menos a escamotear su ayuda al enemigo.

Y esto se consigue mediante el triunfo de cada día que nuestro parte oficial refleja, porque cuando se dice que hemos roto un frente, lo hemos hundido en proporción aterradora, ya sea en Teruel o en el Pirineo. Que para la verdad de nuestros éxitos son buenos todos los caminos.

### El protocolo marxista

Ya sabemos cómo deben concluirse las cartas que se dirigen al Presidente de la zona marxista.

Copiamos la frase de despido de una carta dirigida a Negrín por las Juventudes Socialistas Unificadas de Cataluña, que publica la prensa barcelonesa del 23. Dice así:

«Reciba, pues, esta adhesión y disponga por entero, hasta el exterminio del invasor, de la JSU de Cataluña.—Por el Comité Ejecutivo, secretario general W. Colomer».

Si los jóvenes socialistas están a la disposición de Negrín hasta el exterminio de lo que ellos llaman el invasor, pueden contar con ellos eternamente.

### Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Relación de obreros parados o familiares de soldados combatientes que han solicitado la «tarjeta de exención de pago de alquileres»:

- Angel Beis Seoane, lugar de Torreño número 15
- Agustina Cobas Tarrío, Conjo de Arriba, 4
- Carmen Calvo, viuda de A. Leiva, Vista Alegre, 66
- Juan Alejandro, Carricoba, 1
- Carmen Iglesias, San Cayetano, 35
- Gabriel Nogueira Sardina, Pescadería Vieja, 4
- Manuel Rial, Entrerrios, 1
- Francisco Carballo Astray, Calderería, 51, 2º
- José Rodríguez, Feanes de Abajo, 7

Lo que esta Cámara pone en conocimiento de todos los señores propietarios por si en el plazo de cinco días desean hacer alguna observación respecto a los petitorios de la «tarjeta».

### «Dar la sensación»

De *El Liberal* de Madrid del 4: «Hemos de dar al mundo y a Europa, que insistentemente lo reclaman, la sensación fiel y exacta de que en España se respeta el poder legalmente constituido y que sus órdenes son acatadas y las autoridades merecen todo género de atenciones y respetos, que nadie está fuera de ley, que el orden se ha consolidado, que las venganzas personales y políticas se han esfumado de nuestro ambiente y que quien dispone, ordena y manda es el Gobierno de la República, sin que nadie ose hacer oposición a cepto el dicta en uso del derecho y la confianza que todos tienen depositada en quien constituye el baluarte más seguro de la victoria».

En los países donde este respeto y este orden son efectivos, nadie se preocupa de «dar la sensación». Si se preocupan los rojos, es porque todo ello no existe en su zona.

### Una competición aérea de velocidad

Venecia.—Este año el III curso aéreo del Littorio será caracterizado por una competición de velocidad que despertará en el público el máximo interés. Aun salvaguardando las exigencias de la técnica, a través de una bien combinada serie de pruebas y controles preliminares que servirán para formar una graduación entre los participantes, se ha que-

### El Parte Oficial de Guerra

Salamanca, 3.—Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

En el frente de Castellón, sector de Bechi, después de rechazar algunos contraataques de los rojos, se les ha perseguido, rectificando nuestras líneas a vanguardia y encontrando en el campo gran cantidad de cadáveres que dejaron abandonados.

En el sector de Tales se han consolidado las posiciones conquistadas ayer y se ha rectificado también nuestra línea a vanguardia, recogiendo gran cantidad de armamento del enemigo y haciéndose 83 prisioneros.

En el frente de Teruel, sector de Puebla de Valverde, nuestras tropas han conquistado hoy brillantemente nuevas y muy importantes posiciones de los rojos, a los que se han hecho 324 prisioneros y gran cantidad de bajas.

Salamanca, 3 de julio de 1938. Segundo Año Triunfal. De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

rido insertar una prueba final de velocidad.

El 16 de julio, se reunirán en Rímia, los concurrentes de seis naciones —Alemania, Hungría, Francia, Inglaterra, Checoslovaquia e Italia— para participar en las pruebas de control y admisión que comprenden la verificación de la ciudadadela del motor, de las instalaciones de seguridad, del confort y de la determinación de la carga útil y de las condiciones de despegue. Seguirán las pruebas técnicas de vuelo aptas para demostrar técnicamente la capacidad del aparato construido para efectuar turismo aéreo con regularidad y seguridad: prueba de subida, prueba de aterrizaje; seguidamente una prueba de economía y de autonomía en circuito de 104 kilómetros repetido tres

veces. En fin, los aeroplanos estarán sometidos a una prueba de regularidad en un circuito de 626 kilómetros repetido también tres veces.

La suma de los puntos obtenidos por los concursantes en las diversas pruebas determinará el orden para la admisión a la prueba de velocidad final y decisiva que se desarrollará en Venecia, el 24 de julio.

En esta prueba el concursante que habrá obtenido la mayor puntuación en las pruebas precedentes será el primero en salir; la salida será en tierra con las hélices en movimiento. Seguirán sucesivamente los otros con un intervalo de un minuto. La carrera se desarrollará en un circuito de 57 kilómetros solamente, que se repetirá 10 veces. El recorrido

entero será efectuado por los concursantes volando a poco más de 50 metros de altura sobre el mar y se efectuará en gran parte al alcance de la vista de los espectadores que seguirán con enorme interés el sucesivo paso de los aparatos.

Está prevista por ahora la participación de concursantes alemanes, polacos, húngaros, checoslovacos, franceses e ingleses. Entre los italianos figurarán nombres de pilotos de altísima categoría y el particularmente caro para los italianos de Bruno Mussolini. Efectivamente, desde ahora puede contarse con la adhesión de De Bernardi, de Colombo, de Francis Lomardi, de Nocoli, de Zapetta. Con toda probabilidad también Bruno Mussolini querrá recibir el bautismo de las competiciones aero-deportivas con un «Saiman» de reciente construcción.

Aparatos de clase notable entrarán en Niza como los «Nardi G. N. 305», el «Nuvoli», el «Salman 202», el trimotor para «militares» «Cant Z 1012», los «Cannoni», «Libeccio» y «Ghibli», el «S. A. 12 S» y otros aparatos que tienen elevadas condiciones de vuelo y que responden perfectamente a las exigencias aerotécnicas.

### «LA HORA DE LA VERDAD»

Con el título que encabeza estas líneas se presenta en los estantes de las librerías, un pequeño tomo, tan oportuno a mi entender, que desde luego puede asegurarse un éxito de venta.

Está recopilada en este libro la labor austera, abnegada y entusiasta de un joven, que como otros muchos han vivido desde sus comienzos de razón el ambiente de educación ascética, fuente inagotable de la virtud y base única para adquirirla y practicarla.

Desde muy antes de esta reacción, el camarada Vidal Lombán quería con su ejemplo, difundir lo que luego puso en pública ejecución ese acente, virtuoso y profeta que se llama José Antonio, y que ha servido para que nuestra amada Patria, vuelva al ser de valor supremo e imperial con que figura en la Historia al transcurso de los siglos.

Al surgir la Cruzada salvadora, este joven, formó como los primeros en esa Falange, libertadora de nuestra gloria y nuestras civilizadoras tradiciones, no cesando un solo momento en divulgar con ahínco y tesón en su función de evangelista, lanzando a la Prensa sus artículos cortos, pero patéticos que él titula «La hora de la verdad».

Expone con claridad y soltura pensamientos y máximas de sana Filosofía, dando la impresión de un Kempis o un Balmes, en su intención y fervoroso deseo manifestado en consideraciones del pensar bien, que así pueden tenerse cuando el entendimiento y la razón se concentran en buscar la verdad de las cosas, que es la realidad de las mismas.

Por eso, esta virtud, no admite el filosofismo ni postura de conveniencia y acomodación, sino abnegación, sacrificio y la línea recta, pues es la verdad comprobada para la aplicación de la sana justicia.

Con tan beneficiosas definiciones pretende el camarada Lombán, que la pasión no exista más que para gozar de la luz diáfana y radiante del Sol, no para intrigas y audacias, que al fin, cuando el antecedente está nebuloso no es fácil el disfrute de esa diáfana luz.

Por estimar de verdadera educación los principios sentados en cimientos tan sólidos como la verdad de Cristo, todo ser que quiera en este tránsito disfrutar de ese bienestar, que lea y practique lo que escribe y practica con garantía de antecedente el autor de tan valiosas enseñanzas.

Franco, Franco, Franco. ¡Arriba España! ¡Viva España! Compostela. AGECE.

CLINICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vías urinarias.—Preguntorío, 6, 2.º.—Teléf. 1238. De once a una y de cuatro a seis.

### Notas de Javier de Navarra

Frente Sur, 3.—De liberadamente he demorado el hablar de los contraataques realizados por los rojos en el sector de Peraleda de Zaucejo, porque tenía la seguridad de dar cuenta de un nuevo desastre, pues ya es sabido que fracasan cuantas veces intentan conseguir los objetivos que ambicionan.

Ya dije la trascendencia que tenía la ocupación en una victoriosa ofensiva de los macizos de fensores de Peraleda de Zaucejo y especialmente el de Santa Inés, y que por recuperarlo desencadenarían los rojos los combates contraataques. Tenían órdenes terminantes, y para ello recibían del mando rojo cuatro brigadas mixtas completas, con suficiente dotación de artillería y ametralladoras. Los pasados a nuestro campo, han confirmado esto, añadiendo que el mando rojo dijo que mientras no tomara estos objetivos no acabarían los combates; y los combates han terminado y los objetivos siguen en nuestro poder. Han tenido enorme desgaste y no han conseguido recuperar un solo metro de terreno; por el contrario, les hemos obligado a retirar sus líneas más hacia Castuera, ya que como estaban al alcance de nuestros cañones, les destrozamos todo el sistema de trincheras que habían construido aprovechando unas ligeras ondulaciones del terreno.

Emplearon artillería y siete tanques rusos, de los cuales cuatro quedaron destruidos por los certeros disparos de nuestros cañones y por la habilidad de nuestros muchachos, especialistas en la caza de tanques, y otro sin entrenar quedó en nuestro poder. El castigo ha sido tan duro que se sabe positivamente que las bajas enemigas ascienden a más de cinco mil.

Llevamos dos días de calma, y desde nuestras posiciones se ven aún muchos muertos en las llanuras. En las descubiertas realizadas por nuestros muchachos en estos días, se han recogido muchos fusiles ametralladores y de repetición, así como restos de ametralladoras, abandonados por los rojos al huir.

Hacia los puertos de Caclabar y de Monterrubio se encaminaron los rojos, y viendo que de día no conseguían nada, porque nuestra aviación cooperaba eficazmente a desbaratarlos, se decidieron a efectuar los ataques por la noche, y estos ataques nocturnos han acabado, como fruto de su esfuerzo, en otro gran fracaso, pues para realizar ataques hace falta una Infantería disciplinada y ésta no la poseen los rojos, y menos con esa mezcla de todas las edades y cuyos combatientes no tienen fe ni entusiasmo. A estos combates han llevado menudas de milicianos que nuestros máquinas se encargaron de destruir rápidamente y a placer».

Cuando por la mañana se dedicaban nuestros soldados a dar sepultura a tantos cadáveres del enemigo, se encontraban en las trincheras y en los declives del terreno, a muchos milicianos que se pasaban en grupos de treinta, cuarenta y cincuenta en cada combate, y entre ellos figuraban muchos niños de la quinta de 1943 que se entregaban a nuestros soldados y que ellos mismos proclamaban el crimen que se cometía llevándolos al frente de combate cuando todavía les asustan los tiros. Un muchacho entregó el fusil checo y dijo que no se había atrevido a dispararlo porque le tenía miedo. Y en efecto, pudo comprobarse que el fusil no había disparado.

Este es el resultado auténtico de los contraataques realizados por el enemigo en el frente Sur.

Han dejado sus hogares para defender a España contra las hordas rojas. Compensa, buen español, este sacrificio contribuyendo a crearles un hogar.

Los niños rojos. En la sección de sucesos de *La Vanguardia* del 21 encontramos la siguiente nota:

## CARTEL DE LA FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

### Central Nacional Sindicalista

Recordamos (como encargados de la Oficina de Colocación Obrera) a todos los empresarios y obreros la ley de 27 de noviembre de 1931 referendada por acuerdo del Presidente de la Junta Técnica del Estado de 14 de octubre de 1937 y según la cual el obrero tiene que inscribirse en la Bolsa del Trabajo y el empresario deberá solicitar de dicha Bolsa el personal que necesite y no podrá recusar el que le envíe la Bolsa a menos que no sea apto para el trabajo a que lo destina.

Por tanto y con arreglo a esta ley queda prohibida terminantemente la contratación libre entre obreros y empresarios y denunciaremos todos los casos que tengamos conocimiento al Delegado Provincial del Trabajo para que imponga las sanciones a que ha lugar.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Santiago, 3 de julio de 1938, II Año Triunfal.—El Delegado Comarcal Sindical, Juan Fuentes. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

### Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Tercio de Santiago

Servicio para el día 5 de julio de 1938. Jefe de Cuartel. Jefe de Centuria, Antonio Peñas Fernández.

Oficial de Guardia. Jefe de Falange, Aurelio Vidal Ríos.

Oficial de Vigilancia. Jefe de Falange, Gabriel Plata Agrelo.

A las nueve de la mañana PREVENCIÓN. Gastador de servicio. José Pose Oubiña.

Tambor. Eugenio Osuna González. Falangistas.

Antonio Larramendi del Río. Ernesto Rodríguez Cantero. Genaro Rodríguez Durán.

CARCEL. Jefe de Escuadra. Benito Limeses Sancho.

Falangistas. Genciano Alvarez Alvarez. Segundo Gómez Vitorro. Jesús Barreiro Iglesias. José Ramón Méndez García.

Fernando Carrero Nino. Ramón Barca Bouillon. Ramón Lareu Montaña. Ramón Castromil Casal. Nemesio Ron Ares. Manuel Rivas Buide.

IMAGINARIAS. Jefe de Escuadra. Ricardo Cabezas Barreiro. Falangista. Modesto García Deano.

A las nueve de la noche PREVENCIÓN. Falangistas. Cayetano Fernández Rozas. Manuel Fernández Vilas. Juan Castro Pazos.

CARCEL. Jefe de Escuadra. Ramón Segade Souto. Falangistas.

José Vázquez Fernández. Nicolás Fernández Vales. Joaquín Monterroso. José Fernández González. Manuel López Gómez. José Sáinz Villegas. Lorenzo Claudio González. Luis Barca del Duque. Antonio González González. Manuel Moure Carmoega.

IMAGINARIAS. Jefe de Escuadra. José Farina Candán. Falangista. Antonio Ríos Pérez.

Servicio con la Guardia civil para hoy a las diez de la noche. Falangistas.

José Ramos Sisar. Carmelo Ares Otero. Manuel Lameiro Comacchio. Bibiano Jiménez Mallo. Pedro Martínez Nouché. Francisco Vilas Bonino. Ramiro Servia Salgueiro.

Servicio de anti-aeronáutica. Subinspector de Servicio. Subjefe de Centuria, Domingo Casas Magán.

Subjefe de Falange. José Nieto Baiñas. Falangistas.

Ramiro Toño Fernández. Antonio Brocos Puente. José Mosquera Cimadevila.

Santiago, 5 de julio de 1938. II Año Triunfal.—De orden del Jefe de Tercio, el Jefe de Centuria Ayudante, Antonio Romero Escudero.

Bloques de 100 cartas de Papel Superior :-: EL SOL, Papelería

EL JOVEN FRANCISCO PEREIRO BETANZOS Soldado del Regimiento de Mérida núm. 35, Bachiller, Miembro de la J. A. C., Camarada de F. E. T. y de las J. O. N. S. y Marinero voluntario del glorioso crucero "Baleares" Ofrendó su vida por Dios y por España en el frente de Castellón el día 22 de junio de 1938, a los veinte años de edad. R. I. P. Sus afligidos padres Luis Pereiro González y Joaquina Betanzos Char in; sus hermanos: Luis (Teniente Médico, en el frente), M. del Pilar, Ricardo (en el "Navarra"), José, Javier, Miguel, Joaquín, Carlos y Jesús; hermana política Taita Gómez Ageitos, tios, primos y demás parientes Suplican le tengan presente en sus oraciones y asistan a alguna de las MISAS GREGORIANAS que comenzarán mañana martes día 6, a las nueve, en el altar mayor de la iglesia del Sagrado Corazón (San Agustín); por lo que anticipan gracias. SANTIAGO, 4 DE JULIO DE 1938.

«Detenciones diversas.—Ha sido puesto a disposición del Tribunal Tutelar de menores el conocido descuidado y vago Jesús Blas Alonso. —Por la policía han sido detenidos los menores Bartolomé Pascual Agost y Juan Bosch Vallbe, acusados de un delito de robo. —Hermenegildo Ortega Guerrero, Francisco Sánchez Carrión y Alfonso Benet González, menores de edad, fueron detenidos por dedicarse a la lucrativa ocupación de desvalijar bolsillos de las prendas de vestir de los aficionados de la natación, en piscinas y sports. Todos son menores. Es realmente aterradorá la perspectiva de una infancia formada en un clima marxista.

NOTICIAS

Por faltas en el servicio de circulación, el delegado provincial de Orden Público impuso cincuenta pesetas de multa a don Avelino Mosteiro Riveiro, y cinco a Francisco Fandiño Redríguez, ambos vecinos de esta ciudad. Publicóse un decreto de la Jefatura del Estado, nombrando Consejeros Nacionales de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, al Excmo. señor General don José Moscardó Iturte y a don Joaquín García Morato. Completamente repuesto de la dolencia que le retuvo en el lecho durante algunos días, pudo hoy reanudar sus actividades artísticas, nuestro apreciado amigo D. Enrique Carballido Nieto. A la altura de la ría de Cedeira zozobró una lancha que se dedicaba a la pesca. Los cinco marineros que la tripulaban fueron salvados, habiendo resultado uno de ellos herido en la cabeza. Para María, a fin de alistarse entre los voluntarios del Polígono «Janera», ha salido Tomás Bañuecas, hijo del catedrático de nuestra Universidad. Uno de estos días se colocará en Chantada una placa dando el nombre del Conde de Guadalhorce a una avenida. La placa, que es de bronce, se hizo por suscripción entre un grupo de gallegos residentes en Buenos Aires.

Principal

Semana de Cine Español MAÑANA MARTES La sensacional película «Cifesa» de fuerte emoción E113 Un film de intriga y dramatismo excepcional, genial creación de Ernesto Vilches

todas las asignaturas del quinto año del Bachillerato, por libre, el simpático y estudioso niño César Otero Varela, hijo de nuestro buen amigo el acreditado industrial don Laureano Otero, a quien lo mismo que al aplicado escolar, enviamos la enhorabuena.

Cerca de las seis de la tarde llegó hoy a la estación de Cornes la peregrinación de Bilbao. En la estación esperaban a los peregrinos las autoridades y el alcalde con una comisión de concejales, y otras de la Archicofradía y peregrinaciones. Se les dispensó a los peregrinos un recibimiento cariñoso. El pueblo estaba completamente en esplendor. Al descender los peregrinos del tren diéronse vivas a Bilbao, contestando éstos con vivas a Santiago. Mañana a las once se organizarán en la Alameda, dirigiéndose se todos a la Catedral, haciendo su entrada por la puerta del Obradoiro.

En una huerta inmediata a la calle de los Hornos, en Lugo, se descubrió que se hallaba oculto en unas leñeras Antonio Alvarez Fernández, de 36 años, albañil, fundador de un centro libertario y secretario de la CNT, que se había eclipsado desde los primeros días del Movimiento. También se detuvo a Román Lugalde Picos, que era quien le tenía oculto. La persona que haya perdido un pendiente, puede pasar a recogerlo a la Universidad, donde se le entregará el empleado de la Facultad de Filosofía y Letras, previo el pago de este anuncio.

Extinguió su vida en la calle de Sar, Dolores Vidal Mareque, de 51 años, casada.

Las Misas que mañana, martes y miércoles, se digan en la parroquia de Sar, a las siete y media de la mañana, serán aplicadas por el alma del sargento

Manuel Meljide

falleció el mes pasado en el frente Su esposa, hijos y demás familiares suplican la asistencia a esas Misas.

Auxilio Social

En el día de ayer, sufrieron los gastos de comida y cena extraordinarios con postres el simpático niño Ramoncito Castromil, hijo de nuestro buen amigo D. Ramón alto empleado de la Banca de los Sres. Hijos de Olimpio Pérez, como recuerdo a su primera comunión, y a la vez contribuir al Mes de Auxilio Social. Esta Delegación y la Jefatura de «Ficha Azul», en nombre propio, y de los niños de estos comités, donaron a Ramoncito muchos besos como prueba de agradecimiento, y a su padre un eterno reconocimiento.

No olviden que el mes de julio es el «Mes de Auxilio Social». Si no ha solicitado aún el pago de un día de comedor no lo deje para mañana, hágalo hoy.

Todas aquellas personas que sus posibilidades no puedan abonar un día de comedor, no por eso deben dejar de contribuir al «Mes de Auxilio Social». Pueden enviarnos donativos en metálico, especie, ropas, etc., etc. De los pocos muchos, se acometen las más grandes empresas.

El combatiente y el contrabandista

No vamos a examinar los diversos aspectos del debate del

LANIÑA MARÍA DEL CARMEN VÁZQUEZ VIEITES SUBÓ AL CIELO A LAS TRECE DEL DÍA DE HOY Sus padres Ildefonso Vázquez Blanco y María de la Concepción Vieites Otero; abuelos paternos y maternos, tios y demás familiares Suplican la asistencia a la MISA DE ANGELES que se celebrará mañana martes día 5, a las siete y media, en la iglesia de San Pedro, y a la conducción de su cadáver al Cementerio a las seis y media de la tarde; por lo que dan gracias. Casa mortuoria: LAGARTOS, 1.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON JOSÉ NIETO Y NIETO Que falleció en su casa de Vista Alegre el día 27 de junio de 1937 D. E. P. Su esposa Doña Amparo Cortón Yáñez; sus hijas Concepción y Amparo; su madre Doña Concepción Nieto Rochena, y demás familia Ruegan a sus amistades y demás personas piadosas lo tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral de aniversario que por su eterno descanso se celebrará mañana día 5, a la hora de once, en la parroquia de San Juan (iglesia de San Martín); favor por el que anticipan gracias. Santiago, 4 de julio de 1938.

partir de la publicación de esta nota. Santiago, 2 de julio de 1938.— Segundo Año Triunfal. El Alcalde-delegado, Manuel García Diéguez

ULTIMAS NOTICIAS

En memoria de Calvo Sotelo Actos en Galicia

Salamanca.— Con motivo de cumplirse el segundo aniversario de Calvo Sotelo, el próximo día 13 se celebrarán en toda Galicia solemnes funerales por su eterno descanso.

En la Coruña

En la Coruña se dirán misas en todas las iglesias, y un funeral en la Colegiata con asistencia de las autoridades.

En el resto de la provincia

En todos los pueblos de la provincia se celebrarán sufragios por su eterno descanso y se leerá una alocución del señor Gobernador civil, ensalzando la labor realizada por el protomártir de España.

Lápidas

En ese día se descubrirán varias lápidas que perpetuarán la memoria de tan insigne español y que darán su nombre a uno de los muelles de la ciudad.

En la Casa de Correos

También en la Casa de Correos será descubierta otra lápida con su nombre

Concentración regional

En Orense se organiza una concentración regional, asistiendo a la misma dos ministros en representación del Gobierno.

Medalla de Oro

Será entregada la Medalla de Oro de la ciudad a la hija mayor del ilustre político gallego que pagó con su vida su amor a España.

Homenaje a un marino

En Bilbao En Bilbao tuvo ayer lugar el acto de hacer entrega de la medalla de oro de la ciudad al insigne marino señor Moreu que mandaba el «Almirante Cervera» cuando la campaña del Norte.

Discurso

El alcalde de la ciudad pronunció un discurso elogiando la conducta del ilustre marino y la labor realizada por la liberación de Bilbao, al frente del mencionado crucero.

El ministro Sr. Suanes

Asistió al acto el ministro señor Suanes.

Premiando a un sargento

Refoj de oro Salamanca.—El jefe de los servicios ferroviarios Sr. Rivero de Aguilar, hizo entrega ayer en Valladolid, de un magnífico refoj de oro al sargento de ferrocarriles Sr. Monje, que como premio a su comportamiento le regaló el Consejo de administración.

Para «Auxilio Social»

Los servicios prestados por dicho sargento fueron en un principio premiados con una importante cantidad de dinero que éste entregó para «Auxilio Social».

El Subcomité de No Intervención

Se reunirá mañana Salamanca.—La prensa gallega concede gran importancia a la

reunión que ha de celebrarse mañana, martes, el Comité de No Intervención, en la que se tratará definitivamente el asunto de la retirada de voluntarios y de control en España.

El representante ruso

Todos los delegados dieron su aprobación al plan presentado anteriormente, a excepción del representante ruso.

Fallece la campeón de Tenis Susana Lenglen

Salamanca.—Esta mañana las siete falleció en París Susana Lenglen, campeón de Tenis de Francia.

En favor de la paz mundial Renace el optimismo

Salamanca.— Toda la prensa inglesa comenta favorablemente el discurso de Chamberlain y los esfuerzos que viene realizando en favor de la paz mundial.

Agregan que el horizonte político se presenta más claro y que el mismo Chamberlain participa de igual optimismo.

Formidable explosión

Salamanca.— Dicen de Boadella que en las proximidades de la ciudad hicieron explosión tres depósitos de municiones, produciéndose un gran incendio en los barrios extremos. Los bomberos y el vecindario trabajaron sin descanso para su extinción.

Los mineros mejicanos

Salamanca.— Los obreros que trabajan en una mina de propiedad del Estado, han declarado la huelga general, deteniendo a los compañeros de nacionalidad extranjera que en compañía de sus familias fueron embarcados.

Los consulados intervinieron con las autoridades consiguiendo faesen libertados.

Semana de cine español en el Principal

A partir de mañana martes la Empresa de Principal dedica toda la preente semana a la exhibición de las mejores producciones del cine español.

Inaugúrase este pequeño cine dedicado a la pantalla nacional con las exhibiciones de la extraordinaria superproducción «Cifesa», un film de fuerte dramatismo y subido interés, en el que se destaca una vez más el arte de nuestro primer astrónomo Vilches.

Capitol Mañana: 5 1/2, 7 1/2 y 10 3/4 PRESENTA un programa grandioso, político y de fuerte valor humorístico Compañeros de viaje EN ESPAÑOL con EDMUND LOWE, CLAIRE TREVOR, VICTOR MC. LAGLEN Una divertidísima película de ambiente moderno que garantiza el éxito de la acreditada marca Butaca

Contin... PART... Salamanca... Generalísimo... En el fre... varios contra... operaciones i... el día de hoy... de vencer un... tratado y per... ganado y mu... muchos lo... oficiales i... En el fre... alcanzado el... Norte del ver... En el seci... ermita de S... han presentat... Otras fue... vértice Punta... ciones hacia... abandonado e... cantidad de... Puede asegur... mente desech... El día 2) carteles de... También... Salamanca... De order... Martín More... Crónica de... Hoy ha ha... Esta exclam... en nuestra... riendo de be... empieza a l... Buen Partel... y rotunda... porque lleva... tres, en que... decir, nos... dir de boca... Hecho añe... sar y oste... que podiam... nos en canti... tos en senti... mirando... das a Medit... do estos sold... Como hal... toria que h... aviones, per... a los rojos d... midables, si... espada que... tropas pilot... das a su car... nados y mat... sido termin... va. Se ha... sobre todo... inexpugnab... manos, y se... terreno, de... trarlos en l... las provin... lancia. Por el o... cuarta divis... ha tomado u... sión com... territorio q... Por e... los rojos ur... que al fin f... do para si... der. «Resisti... grin y Poli... rez del Va... como si fu... el impetu... Franco. E... para que t... tendrán l... espíritu de... cuando el... del Vela... do de G... tenor hier... cuando gu... viendo l... las infanti... de infante... ore el pat... milicianos... mano, y... enemiga l... rechá, sig... con la izq... evacuado... terminó c... de nustr... la noche... asputado... de un su... hospital... atajero i... ción a la... fenderia... «Resist... bien cua... jile del... de Regu... que viet...